

争先2022

山东省两会特别报道

2022年预期目标

- 地区生产总值增长5.5%以上
- 一般公共预算收入增长5%左右
- 城镇新增就业110万人以上
- 城镇调查失业率控制在5.5%以内
- 居民人均可支配收入增长7%左右
- 居民消费价格涨幅3%左右
- 粮食总产、播种面积保持稳定
- 外贸进出口额稳提质，实际使用外资量稳质升
- 全面建成国家下达的节能减排降碳约束性指标和环境质量改善目标
- 安全发展水平持续提升

落实黄河国家战略，今年山东要做这些“具体事”

一、加快构筑黄河安澜屏障

- 实施黄河防洪减灾、引黄涵闸改建等工程
- 推进漳卫河等重点河道防洪治理
- 搭建“智慧黄河”数字化平台
- 实施165座小型病险水库除险加固和黄河滩区村台护坡加固
- 开展城市易涝积水区安全提升等工程

二、严格落实“四水四定”

- 落实水资源消耗总量和强度双控
- 开展新一轮地下水超采区划定
- 加严高耗水行业用水定额管理
- 节水型社会达标县超过75%

三、全面建设黄河下游生态廊道

- 实施黄河三角洲生态调水、补水工程
- 开展互花米草治理、盐地碱蓬和海草床修复等工程
- 申报黄渤海候鸟栖息地世界自然遗产
- 高质量创建黄河口国家公园
- 推进实施生态产品价值实现机制试点
- 支持沂蒙革命老区振兴发展
- 打造鲁豫毗邻地区高质量发展示范区

四、积极打造沿黄高质量发展标杆

- 支持济南新旧动能转换起步区建设高标准规划，高效能服务、高端产业集聚的一流开放创新载体
- 支持青岛建设国际航运贸易金融创新中心
- 推动西海岸新区全面提质
- 深化突破菏泽、鲁西崛起
- 支持沂蒙革命老区振兴发展
- 打造鲁豫毗邻地区高质量发展示范区

实施中等收入群体倍增计划
完善“三孩”配套政策

2022年山东省政府工作报告指出，要坚定不移保障和改善民生。聚焦百姓“急难愁盼”，这些“民生大礼包”请收好！

「民生大礼包」



就业

- 新设城乡公益性岗位40万个左右
- 开展大规模职业技能培训
- 健全灵活就业劳动用工和社会保障政策

教育

- 巩固“双减”成果，健全课后服务保障机制
- 以学科为支撑实施特色高中建设
- 新增一批新工科专业
- 打造15所全国领先的高职院校和100所高水平中职学校

社保

- 完善重特大疾病医疗保险和救助制度

配套政策

●新增托位7万个以上

共同富裕

- 九类困难群众救助保障标准再提高10%
- 实施中等收入群体倍增行动计划
- 鼓励高收入人群和企业更多回报社会

精神文化生活

- 谋划推进长城、大运河、黄河国家文化公园（山东段）建设
- 加强历史文化名城名镇名村和传统村落保护传承
- 加强全民健身场地设施建设

九类困难群众救助保障标准再提高10%

巩固脱贫攻坚成果
同乡村振兴有效衔接

报告原文

开展省级家庭托育试点，完善“三孩”配套政策，健全普惠安全的托育服务体系，新增托位7万个以上。

报告原文

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 刘云鹤

2022年山东省政府工作报告指出，要开展省级家庭托育试点，完善“三孩”配套政策，健全普惠安全的托育服务体系，新增托位7万个以上。

在开展省级家庭托育试点方面，山东省政协委员、省妇联发展部部长、二级巡视员赵红介绍，今年初，省内相关部门出台了一系列政策措施。

其中，包括开展家庭托育工作试点县的意见，确定了一批县市区作为试点县，从政策层面打通了家庭托育工作的障碍。

报告提出托育，意味着政府不仅关注民生，更立意高远，托育工作既关系国家未来人口素质、民族未来，也关系到国家生育政策落实，关系到养老事业发展，更关系到经济社会发展问题。

因此他建议，生育三孩的家庭可以每月给予一定的经济补贴；二是鼓励地方政府因地制宜制定相应措施；三是建立公益性、低收费的托育机构，保障二孩三孩家庭的迫切需求。

对此，山东省人大代表、省人大建设委员会委员刘云香认为，完善三孩配套政策，应该考虑三个方面的要素，一是生，要有补贴；

二是养，也要有补贴；三是照料，奔着就近原则，建立

多个以家庭为单位的托育场所和公共托育场所，采取专业性、公益性岗位和志愿服务相结合的方式，担负起托育重任，增加大家对生育三孩的动力。

的战略意义层面。人口低增长率会带来一系列社会问题，比如会出现人口老龄化、用工荒等，而鼓励生育三孩可以有效缓解这些问题。

而三孩政策在实际落地的过程中会面临很多问题。

张法水认为，夫妻双方的经济压力是阻力之一，“现代人的生育观念变了，已经不是以前的传统思想‘只要吃饱穿暖’就可以，而是希望孩子受到良好的教育，这背后需要消耗巨大的人力物力成本；再一个问题就是孩子生了谁来管？谁来看？”

因此他建议，生育三孩的家庭可以每月给予一定的经济补贴；二是鼓励地方政府因地制宜制定相应措施；三是建立公益性、低收费的托育机构，保障二孩三孩家庭的迫切需求。

“提高救助保障标准，对实现全省社会救助事业高质量发展、推动‘兜底民生’向‘品质民生’转变、促进共同富裕具有很积极的意义。”

对此，山东省民政厅社会救助处处长邢洪锐说。

邢洪锐介绍，2022年，社会救助工作将重点从三方面展开：一是深入开展社会救助综合改革实验区建设活动，改革完善社会救助制度，加快构建分层分类、城乡统筹的社会救助体系；二是切实加强低收入人口动态监测和常态化帮扶，及时将符合条件的困难群众纳入低保、特困救助供养和临时救助等保障范围。

兜牢民生底线，完善制度安排，高度关注、倾情帮扶困难群众、弱势群体，九类困难群众救助保障标准再提高10%。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 刘通

2022年山东省政府工作报告指出，2022年，山东将继续兜牢民生底线，完善制度安排，高度关注、倾情帮扶困难群众、弱势群体，九类困难群众救助保障标准再提高10%。

围，巩固拓展民政领域脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接；三是大力发展服务类社会救助，推动形成“物质+服务”救助方式，使社会救助改革发展成果更多更好惠及广大困难群众。

在做好基本民生保障，满足困难群众美好生活需要的过程中，福利彩票公益金也发挥了积极作用。

依据福利彩票“扶老、助残、救孤、济困”的发行宗旨，山东省民政厅历年将中央与省级财政拨付的福彩公益金，重点用于为老年人、残疾人、孤儿等特殊困难群体服务的社会公益项目和救助对象直接受益的社会公益项目。

以2020年度为例，山东省民政厅使用省级福利彩票公益金43360万元，其中25000万元用于养老服务体系建设项目，14550万元用于困难群众基本生活救助项目，3000万元用于公益性公墓建设奖补项目，810万元用于贫困家庭残疾人假肢康复辅助器具配置项目。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：蓝峰 美编：继红 组版：刘燕

聚焦农业强、农村美、农民富打造乡村振兴齐鲁样板
培育一批产值超百亿农业“链主”企业

聚焦农业强、农村美、农民富打造乡村振兴齐鲁样板

报告原文
板。深入推进“五个振兴”，因地制宜探索实现路径。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 杨璐

化发展，延伸产业链条，提高市场竞争力。

近年来，山东聚焦农业强、农村美、农民富，健康有序推动乡村产业、人才、文化、生态、组织“五个振兴”，打造乡村振兴齐鲁样板取得重要阶段性成效。2020年全省农林牧渔业总产值达到10190.6亿元，成为全国首个突破万亿元大关的省份。

记者了解到，2022年山东农业农村工作将锚定“走在前”目标定位，推动打造乡村振兴齐鲁样板取得新进展。瞄准“生产能力走在前”，全力抓好重要农产品稳产保供；瞄准“产业发展走在前”，全力促进农民增收和共同富裕；瞄准“绿色生态走在前”，全力推进农业绿色发展；瞄准“有效衔接走在前”，全力巩固拓展脱贫攻坚成果；瞄准“农村改革走在前”，全力加强乡村内生动力。

山东省政协委员、山东财经大学乡村振兴学院院长董方军建议，优化新乡贤、有公益心的社会贤达政策扶持机制，构建孵化机制，创新人才涵育机制，让他们“回得来”“干得好”“留得住”，成为乡村振兴的引领者和主力军。

“乡村振兴是全社会的系统工程，既需要全社会的支持，更需要乡村振兴主体激发内生动力。”山东省政协委员、省政协农业农村委副主任、山东农业工程学院副院长张兆明说，要形成乡村振兴的利益共同体，既有效吸纳社会资本参与，又避免完全依赖政府投入的局面，形成主体和政府以及社会投入方长期共享利益的局面。

“全力保障粮食和重要农产品供给，压实粮食安全责任。”山东省人大代表、菏泽市农业农村局首席专家任兰花十分关心粮食生产。今年的政府工作报告指出，粮食播种面积稳定在1.2亿亩以上，新建高标准农田665万亩。

山东省政协委员、中国石油大学（华东）计算机科学与技术学院教授李克文认为，要抓住产业振兴这个关键，促进农产品规模

在东营市河口区、垦利区境内划定35.23万公顷黄河口国家公园呼之欲出

报告原文

坚定不移实施黄河国家战略，深入落实黄河流域生态保护和高质量发展纲要，推进重点任务落地见效。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 张阿凤 于民星

1月23日上午，山东省十三届人大七次会议在济南开幕，省长周乃翔作政府工作报告。报告指出，山东要全面建设黄河下游生态廊道，高质量创建黄河口国家公园，提高黄河口三角洲生物多样性。

为加强生态保护修复，丰富生物多样性，山东编制实施了《山东黄河三角洲国家级自然保护区湿地保护与修复专项规划》。

“2020年以来，我省组织实施了湿地生态修复保护互花米草治理等9个生态修复项目，生态补水3亿多立方米，初步构建起河、陆、滩、海连通体系。黄河口区域生态环境持续改善，鸟类种类不断增多，由1992年建立自然保护区时的187种增加到现在的371种，38种水鸟种群数量超过全球种群数量的1%，黄河三角洲成为东方白鹳全球最大繁殖地、黑嘴鸥全球第二大繁殖地、白鹤全球第二大越冬地和栖息地。”尹向东说。

此外，山东黄河河务局相关负责人介绍，2022年，河务局将以提升河湖生态保护治理能力为基础，以开展“一河一策”“一湖一策”母亲河复苏行动为突破口，立足职能推进互花米草治理等9个生态修复项目，生态补水3亿多立方米，初步构建起河、陆、滩、海连通体系。黄河口区域生态环境持续改善，鸟类

山东加快实现“一码通行”
建设全省统一“居民码”“企业码”

报告原文

坚定不移深化改革扩大开放，坚持数字政府建设先行，启动数字政府强基工程，完善全省一体化大数据平台。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 杨璐

“2022年，我省力争在增强数字政府效能、优化数字社会环境、夯实数字基础设施上实现重点突破，全力开创数字强省建设新局面。”在1月20日的全省大数据工作会议上，山东省大数据局局长马越男表示，今年是数字强省建设的重点突破之年，做好全年工作至关重要。

据介绍，在数字政府建设方面，山东省将实施数字机关建设行动计划，加快建设整体高效的数字政府，完善“山东通”协同办公平台，推动部门自建系统与“山东通”集成对接，全面推进公共数据资源体系，全方位推进公共数据资源开发利用，赋能经济社会高质量发展。

全方位推进大数据创新应用，山东省将开展“数源”“数治”“数用”行动，完善全省统一的公共数据资源体系，全方位推进公共数据资源开发利用，赋能经济社会高质量发展。

今年，山东将加强电子证照推广应用，加快建设整体高效的数字政府，完善“山东通”协同办公平台，推动部门自建系统与“山东通”集成对接，全面推进公共数据资源体系，全方位推进公共数据资源开发利用，赋能经济社会高质量发展。

今年，山东将加强电子证

健全托育体系，今年新增托位七万个以上

齐鲁晚报·齐鲁壹点
服务电话

客户部：85196192 85196239

汽车事业中心：85196533

房产事业中心：85196379

健康民政新闻事业部：85193749

教育新闻事业部：85196867

财经新闻事业中心：85196145

产经新闻事业中心：85196807

风尚齐鲁全媒体中心：85196380

文旅全媒体中心：85196613

地方事业部：85196188

招聘、分类广告部：85196199

视频中心：82625465

互联网与科技事业部：85196382

大数据运营中心：85193193

照，电子证明推广应用，建设全省统一的“居民码”“企业码”，推动省内各级各部门制发的各类电子“证、照、卡、码”与之相关联，加快实现“一码通行”，高频政务服务事项率先实现实体证照证明免提交。

2022年，山东省还将加强数字基础设施建设，筑牢数字强省“底座”。力争建成并开通5G基站达到16万个，推动5G网络在商务楼宇、重点产业园区深度覆盖，加快济南、青岛国家互联网骨干直联点建设等。

全方位推进大数据创新应用，山东省将开展“数源”“数治”“数用”行动，完善全省统一的公共数据资源体系，全方位推进公共数据资源开发利用，赋能经济社会高质量发展。

今年，山东将加强电子证

公告

清华园社区联系人：王群，联系电话：0531-82950456。

二、整治要求

请上述治理范围内散埋坟墓

墓主亲属，在公告期内

（公告期：

2021年12月8日-2022年6月

7日）

工作日时间与上述人员联

系，持个人有效证件、相关安葬

证明材料办理登记，逾期未登

记的坟墓视作无主坟墓，结合

实地进行绿化治理改造。

特此公告！

济南市历下区文化东路街

道办事处环山路社区居委会

济南市历下区文化东路街

道办事处清华园社区居委会

发布日期：2021年12月8日

公告

林庄社区联系人：张扬（0531）

二、整治要求

请上述治理范围内散埋坟墓